

В диссертационный совет МГУ.052.3
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»

ОТЗЫВ

на автореферат

диссертации Комарова Ивана Игоревича на тему: «Стратегическое планирование устойчивого развития космической отрасли и ее рисков», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Начиная со второй половины 1950-х годов, когда началась эпоха освоения космического пространства, советская, а затем российская космонавтика занимали лидирующие позиции в мире. Однако в последние два десятилетия, в связи преобразованием мирового космического рынка, перед российским национальным космическим комплексом стоят новые вызовы, решение которых предопределяет дальнейшее место отечественной космической отрасли в мировой космонавтике. Появление частных корпораций, которые способны на равных конкурировать с ведущими государственными космическими агентствами, а также развитие новых технологий и трендов в космической деятельности, таких как дистанционное зондирование Земли, производство и запуск малых космических аппаратов, требуют от космической отрасли России шагов по поддержанию конкурентоспособности на высоком уровне. Вышесказанное свидетельствует о высокой актуальности исследования инструментов, которые позволят улучшить стратегическое планирование космической отрасли, чему посвящено диссертационное исследование Комарова И.И.

Цель исследования, обозначенная соискателем, которая заключается в разработке и обосновании научно-методических и практических предложений и рекомендаций, направленных на совершенствование стратегического планирования развития российской космической отрасли и снижение рисков и неопределенности, предопределяет ее высокую практическую значимость. Результаты исследования, полученные автором, могут быть применены руководством Государственной корпорации «Роскосмос» и директорами предприятий космической отрасли для решения комплекса проблем, связанных в том числе с отрывом стратегического планирования от оперативного, снижением платёжеспособности и финансовой ликвидности предприятий.

В своей работе автор подробно рассмотрел и проанализировал систему документов стратегического планирования космической отрасли России. Особое внимание уделено анализу стратегического планирования в американской космической отрасли, главного конкурента российской космической отрасли, а также передовых зарубежных практик коммерциализации космических проектов. В результате автором предложены рекомендации по созданию условий взаимодействия государства и частного бизнеса в рамках реализации приоритетных космических проектов, а также выделены основные направления взаимодействия.

Безусловным достоинством работы является то, что автор глубоко погрузился в экономику крупнейших предприятий, выделив основные проблемы предприятий в финансовой сфере. Также соискателем была оценена результативность стратегического планирования космической отрасли России на основе выполнения целей стратегии развития Госкорпорации «Роскосмос». На основе вышеизложенного автором предложены конкретные рекомендации по уточнению стратегических ориентиров устойчивого экономического развития космической отрасли.

Перечисленные результаты научной работы соискателя безусловно имеют признаки научной новизны. Данные результаты получили достаточную апробацию в рамках конференций и статей в рецензируемых журналах.

Автореферат имеет четкую структуру, которая в полной мере позволяет решить поставленные автором исследования задачи и раскрыть основные научные результаты. Выводы автора подкрепляются широким использованием статистических данных из официальных источников.

Несмотря на указанные достоинства автореферата, также необходимо отметить его недостатки:

- 1) Представленная автором в работе карта стратегических ориентиров является громоздкой и сложной для восприятия. Возможно, целесообразно выделить ключевые элементы схемы отдельным цветом или разбить схему на несколько отдельных частей для лучшей наглядности.
- 2) Автору следовало уделить больше внимания в автореферате аспектам работы, связанным с управлением рисками, с которыми приходится иметь дело предприятиям космической отрасли.

Охарактеризованные недостатки не влияют на общее положительное впечатление от работы соискателя и не снижают ее значимости и ценности в предметной области.

Содержание автореферата Комарова И.И. свидетельствует о том, что диссертационная работа «Стратегическое планирование устойчивого развития космической отрасли и ее рисков» является завершенной научной работой, отвечающей критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Соискатель ученой степени Комаров Иван Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Рецензент:

доктор экономических наук, профессор РАН,
член-корреспондент РАН, директор ФГБУН
«Центральный экономико-математический
институт Российской академии наук»
Бахтизин Альберт Рауфович



(подпись)

Контактные данные:

тел.: +7 (499) 129 08 22, email: 

Адрес места работы:

Россия, 117418, г. Москва, Нахимовский пр-т, д. 47

ФГБУН «Центральный экономико-математический институт Российской академии наук»

«21» августа 2023 года

Подпись Бахтизина А.Р. заверяю

Начальник отдела кадров ЦЭМИ РАН



Железнова А.Д.